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ATA DA 39ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 20/11/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos vinte dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou à Vereadora Angela Dumke que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

038/2023 do dia 13/11/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar 

Garcia Silveira - Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna vereador relatou que no 

último final de semana participou do Encontro Estadual da ADHONEP (Associação de 

Homens de Negócio do Evangelho Pleno), da qual já faz parte há dezesseis anos e 

considera uma associação que produz relacionamento cristão. Disse também que foi um 

evento muito proveitoso com a presença de grandes empresários trazendo informações de 

experiências de vida inspiradoras. O vereador falou também que a UVERGS realiza o 

Aparte Artístico dos Vereadores Rio-Grandenses, que é um festival tradicionalista, podendo 

fazer parte vereadores, assessores, servidores que trabalham em câmaras municipais, em 

várias modalidades. Citou que ao ir para a sessão no presente dia, recebeu uma mensagem 

da assessora jurídica da Uvergs, Dr. Ana, que lhe passou um vídeo do deputado e 

secretário de estado, Gilmar Sossella, o qual estava fazendo um vídeo com sua gaita, como 

um chamamento para o Aparte Artístico. O vereador Silomar Garcia contou que há uns dias 

recebeu da Delegacia de Polícia Civil de Novo Cabrais, uma solicitação de apoio, a qual já 

encaminhou através da Uvergs, para todas as câmaras de vereadores do estado a minuta. 

Como se apoia a segurança no município, agradeceu aos colegas pela contribuição à 

moção que será encaminhada ao Governador Eduardo Leite, ao Vice-governador Gabriel 

Souza, ao Secretário de Segurança Pública Delegado Sandro Caron e ao Chefe de Polícia 
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Civil Delegado Fernando Sodré. Após, o vereador realizou a leira da moção de apoio, que 

irá para votação na próxima sessão: “Seja encaminhada MOÇÃO DE APOIO pelo conjunto 

de ações implementadas em prol da Segurança Pública em nosso Município, na região, e 

em todo o território gaúcho, requerendo que os policiais civis sejam reconhecidos e 

valorizados à altura do papel fundamental desempenhado em benefício da sociedade 

gaúcha, com o devido tratamento remuneratório igualitário com as demais carreiras jurídicas 

e típicas de estado. JUSTIFICATIVA: Diante de todas estas iniciativas exitosas, 

aproveitamos o ensejo desta Moção de Apoio, para REIVINDICAR uma especial atenção ao 

EFETIVO POLICIAL CIVIL de nossa cidade, DA REGIÃO E DE TODOS OS MUNICÍPIOS 

DO RIO GRANDE DO SUL em razão do grande número de inquéritos em responsabilidade 

das Delegacias locais e de seus abnegados servidores liderados pelo Excelentíssimo 

Senhor Delegado de Polícia, Dr. José Antônio Taschetto Mota.”. Ressaltou esta ser uma 

moção que deve ser apoiada, pois funções do estado são segurança, educação e saúde. A 

segurança é fundamental para que se possa ter vida tranquila, pois sem segurança, a 

população não vive tranquila. É preciso de paz no campo, na cidade, no lar e no trabalho. 

Por isto a Brigada Militar e Polícia Civil têm produzido grandes ações de segurança no 

estado. Vereador Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna o 

vereador falou no Baile do Chopp em prol dos Bombeiros Voluntários do município, que 

acontecerá dia oito de dezembro, animado pela Banda Flor da Serra e ingressos 

antecipados à R$ 25,00 com pontos de vendas em Novo Cabrais, no Mercado Central, 

Posto Dal Ri, Posto Cabrais, em Cerro Branco na Loja da Mika, Paraíso do Sul na 

Rodoviária e em Candelária no Restaurante Emílio’s. Mesmo tendo ajuda da prefeitura no 

aluguel, o caixa está baixo, então será realizado este baile para arrecadar fundos para 

manutenções de veículos e materiais e também para despesas com combustíveis. Pintura 

da caminhonete que uns voluntários arcaram em partes com despesa. O vereador pediu 

apoio dos colegas para divulgação do evento. O vereador Pedro falou também que desde 

que faz transporte na Linha Pfeiffer nunca teve tão ruim o trecho do asfalto até a escola 

Teófilo, onde que foi colocado asfalto frio e ficou bom, mas que mesmo entendendo o 

excesso de chuvas, no momento está intransitável a estrada devido muitos buracos. O 

vereador acredita que com umas duas pás de rejeitos da retroescavadeira, ameniza no 

momento o estado da estrada, pois muitos motoristas já vêm reclamando da situação. O 

vereador pediu para que a Secretaria de Obras analise a situação e procure resolver, pois já 

está um problema muito grande. Vereador Zauro Arreal - Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador falou sobre o dia de 

hoje, 20 de novembro, Dia da Consciência Negra, e questionou a todos para que 
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façam uma reflexão de como estão em relação a si mesmos e aos negros. Destacou 

que durante o mês de novembro teve vários encontros e trabalhos nesse sentido, 

com relatos de vida e de acontecimentos que ficarão guardados na memória de 

quem participou dos eventos. Parabenizou o Grupo AfroRevelação de Novo cabrais 

que está buscando rever muitas coisas em relação aos negros. O vereador disse 

que se solidariza, participa, se empenha e até mesmo se questiona em muitas 

coisas. Falou também que em fevereiro esteve em Brasília do dia 6 ao dia 9, onde 

cumpriu muitas agendas, e que foi por conta de seus recursos próprios, disse que 

ouviu muitas piadas no município, tanto na cidade como em sua localidade, o 

Cortado, tipo: “Até o Zauro passeando com dinheiro público”. Destacou que isso 

mostra as mentiras que vão sendo propagandas e espalhadas. Disse que nessa 

viagem teve contato com senadores, deputados, ministros, onde participou 

acompanho do prefeito de uma audiência com o Ministro da Integração e 

Desenvolvimento Regional, Waldez Góes e com o Secretário Nacional de Proteção 

e Defesa Civil Wolnei Aparecido, lembrou que o município havia se cadastrado para 

os benefícios que viriam, mas que foi reforçado pelo vereador nessa visita e o 

município foi comtemplado com 1050 cestas básicas, três etapas de 350 unidades, e 

já havia se cadastrado em três etapas de 50 cestas, num total de 150 unidades, 

dando um total geral de 1200 cestas básicas para os munícipes. “E o Zauro foi 

passear com dinheiro público”, destacou que não será por isso que deixará de 

trabalhar pelo município como sempre fez. Disse que foram cadastradas emendas 

com senadores e deputados, as quais já estão vindo para Novo Cabrais. O vereador 

falou que deixou esse comentário, pois o mesmo lhe entristeceu, fazendo com que 

entre na vala comum de que “político é tudo igual”. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Complementar nº 02/2023, DE 16 DE 

NOVEMBRO DE 2023. - Altera a Lei Municipal nº 333, de 28 de dezembro de 2001 

(Código Tributário Municipal). Fica na Casa. Projeto de Lei nº 102/2023, DE 14 DE 

NOVEMBRO DE 2023. - Da nova redação Lei nº 801/2007, de 20 de Março de 2007. 

Aprovado. Projeto de Lei nº 103/2023, DE 11 DE NOVEMBRO DE 2023. - ESTIMA 

A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CABRAIS PARA O 

EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024. Fica na Casa. Projeto de Lei nº 104/2023, DE 

16 DE NOVEMBRO DE 2023. - Altera a Lei Municipal nº 1.553/2013. Aprovado. 
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Projeto de Lei nº 105/2023, DE 17 DE NOVEMBRO DE 2023. - Autoriza abertura 

de Crédito Suplementar por Redução e Crédito Especial por Excesso de 

Arrecadação. Aprovado. Projeto de Lei nº 106/2023, DE 17 DE NOVEMBRO DE 

2023 - Dá nova redação Lei nº 336/2001, de 28 de dezembro de 2001. Fica na Casa. 

Projeto de Lei nº 107/2023, DE 17 DE NOVEMBRO DE 2023. - Autoriza prorrogar o 

Contrato decorrente da autorização prevista no Art. 1º da Lei Nº 2155/2019, de 07 de 

Maio de 2019. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal - 

Cumprimentou as todos os presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O 

vereador disse que recebeu a confirmação da Secretária de Educação, Rosana, de 

que conseguiram a resolução de um problema no dia de hoje. Falou que a tempos 

atras o vereador Moisés conseguiu uma verba de emenda impositiva com o 

Deputado Adolfo Brito, para que fosse feito uma quadra de areia na Escola Pedro 

Lovato, no começo foi bem utilizada pela comunidade, mas como o dreno não foi 

bem feito, hoje está sem condições de uso. O vereador disse que foi procurado 

pelos pais e até pelo funcionário Edson que se disponibilizaram a organizar e 

arrumar a situação do dreno para que funcione, desde que o Executivo conseguisse 

duas cargas de areia fina para colocar lá. Disse que ao falar com a secretária, a 

mesma informou que já foi feito o pedido e a compra, e que no máximo em 15 dias 

deve estar lá a areia, deixando o funcionário a cargo de avisar os pais que se 

disponibilizaram para fazer essa estruturação. Agradeceu a Rosana pela resolução 

rápida, pois o vereador mandou mensagem para ela de manhã, que foi na escola e 

já fez o pedido de compra da areia e já estará disponível em breve. Falou que o 

prefeito já havia falado que não tinha previsão de investimentos de recursos nessa 

escola, assim o vereador disse que precisam dar uma atenção especial para que 

esse espaço vá se transformando aos poucos e fique melhor estruturada. Disse que 

fez um Pedido de Providências a um tempo atrás e que o Secretário de Obras, 

André garantiu que será feito o alargamento da entrada principal para maior 

segurança e também para fazer um projeto de paisagismo e embelezamento nessa 

entrada. Falou que outro problema grave que tem na escola é a quadra  

poliesportiva, que a mesma não está sendo usada pelo professor, pois a mesma é 

muito áspera e cheia de pontas de brita, que foi tentado fazer aulas mas se algum 

aluno cair irá se machucar e ralar muito, então está sendo usado o ginásio da 
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Comunidade São Cláudio de maneira gratuita, mas que há um deslocamento do 

colégio, tendo em vista que poderia fazer na quadra se a mesma estivesse bem 

estruturada. Disse que conversou com o colega, vereador Pedro e que irão somar 

verbas da emenda impositiva para colocar uma camada de concreto e polir, e que a 

diretora Tatiane Maus fez o orçamento para fazer um novo recapeamento de 

concreto e um polimento na quadra para que a mesma fique lisa e adequada para 

uso. Falou também da Emenda Impositiva do vereador Zauro do ano de 2022, no 

valor de R$12 mil reais, o qual não foi feito por inviabilidade técnica. //Aparte: 

Vereador Zauro de Arreal- Falou que foi inviável por ser estadual daí não seria 

possível montar lá, mas ao falar com o prefeito, o mesmo disse que já será 

repassado esse valor que se não fosse para a quadra seria para o pórtico da 

entrada.//. O vereador disse que precisa ser destinada alguma atenção a esse 

colégio e que a municipalização do educandário foi um acerto da administração, mas 

que o mesmo tem que ser estruturado e que no ano não teve orçamento, mas que 

tem que dar uma direcionada a essas Emendas Impositivas para dar uma atenção a 

essa escola. Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou a todos os presentes e a 

quem assiste pelas redes sociais. O vereador falou sobre os acontecimentos com 

todos os trabalhadores na área da manutenção de veículos, onde estão sendo 

taxadas e multadas, não tendo oportunidade de defesa. Disse que teve audiência 

em Cachoeira no presente dia, onde foram solicitado documentos ambientais, de 

obras, de engenharia, o qual o vereador já levava controlado, então não foi multado, 

mas sabe de que todos os trabalhadores dessa área no município foram notificados 

e multados. O vereador disse acreditar que se continuar assim sem dar 

oportunidade para esses munícipes, em cinco anos faltará pessoal qualificado para 

reformas de máquinas. Falou que os governantes teriam que dar uma amenizada 

nesse sentido, pois muitos que estão querendo ingressar nessa área estão sendo 

prejudicadas, mesmo sem sede própria muitos estão sendo notificados e multados, 

não tem condições de bancar as exigências, é muita taxa alta, e o governo necessita 

desse valor para usar quem sabe não nessa área. Falou que o governo teria que dar 

uma amenizada no sistema e dar mais oportunidade de defesa, chegam e já multam 

não dando tempo hábil para o trabalhador se ajustar as regras deles. Muitos estão 

abandonando porque às vezes não compensa trabalhar para somente pagar taxas, 
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sem ter condições de bancá-las. Vereador Zauro Elias de Arreal - Cumprimentou a 

todos novamente e retornando à tribuna o vereador falou que na última sessão o 

vereador Moisés levantou uma questão sobre o ENEM e o colega Jonas confirmou. 

E como o vereador não sabia, procurou investigar e ver a tal questão que falavam 

muito ou pouco do agro e que o colega mencionou que o vereador e a colega 

Angela plantavam soja. Falou que pegou dois gabaritos do Enem e que a única 

questão que fala da soja é a número 70: “Alternativas logísticas estão servindo de 

instrumentos que ativam os mercados especuladores de terra nas diferentes regiões 

da Amazônia e constitui em indicadores utilizados por diferentes atores para 

defender ou difundir o avanço da soja na região amazônica e com ela a retomada do 

desmatamento. É evidente que o crescimento do desmatamento tem a ver também 

com a expansão da soja, porem atribuir a ela o fator principal parece não totalmente 

correto. Parto da compreensão central de que a logica que gera o desmatamento 

está articulada pelo tripé, grileiros, madeireiros e pecuaristas.” //Aparte: Vereador 

Jonas de Arreal - Falou que o Enem possui provas de cores diferentes e que talvez 

o colega Zauro tenha se debruçado sobre a prova que não continha a questão.//. O 

vereador Zauro disse que define-se a questão amazônica, questionando que a 

Amazônia é o pulmão do mundo, mas é o pulmão do Brasil, e que nesta questão 

não viu nada de anormal. //Aparte: Vereador Jonas de Arreal - Falou concordar com 

o colega Zauro nesta questão e leu outra do caderno amarelo do Enem, questão de 

número 81: “No cerrado o conhecimento cultural está sendo cada vez mais 

subordinado a lógica do agro negócio. De um lado o capital impôs conhecimentos 

biotecnológicos como mecanismo de universalização de práticas agrícolas de novas 

tecnologias, de outro o modelo capitalista subordina homens e mulheres à lógica do 

mercado. Assim as águas, ascendentes minerais, as terras de ambiente comum 

tornam-se propriedades privadas. Além do mais há outros fatores negativos como a 

mecanização, a pragatização dos seres humanos e não humanos e violência 

simbólica, super exploração, as chuvas de veneno e a violência contra as pessoas.”. 

Disse que a questão foi levantada pelo vereador Moisés e só concordou que existe 

ela e que a última parte é verdadeira. Exemplificou que o próprio colega Zauro 

trabalha com mecanização de última tecnologia e questionou então se isto não é 

falar mal do agronegócio.//. O vereador falou que são duas regiões específicas, 
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sendo o cerrado e a região amazônica. Disse que os outros países desmataram e 

cobram o Brasil, estão pagando o preço pelo excesso de carbono no país. Falou que 

como agricultor, não concorda com o que se está sendo feito na Amazônia, esse 

desmatamento é mais do que um crime. Questionou se ainda terá futuro com tudo o 

que vem acontecendo no desequilíbrio da natureza e citou como exemplo a região 

de Taquari, onde está acontecendo inundações. Citou que como no último ano, está 

tendo secas em algumas regiões e enchentes em outras, e ninguém está fazendo 

nada para impedir o desmatamento. Ressaltou que a questão que o colega leu é 

bem específica, pois fala do cerrado. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi 

presidida pelo Presidente Vereador Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será 

assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 27 de novembro de 2023 às 18h00min. 
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